

语文试题

考生注意：

1. 本试卷共 150 分，考试时间 150 分钟。
2. 请将各题答案填写在答题卡上。
3. 本试卷主要考试内容：部编版必修上册第一至三单元。

一、现代文阅读(35分)**(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 19 分)**

阅读下面的文字,完成 1~5 题。

劳模精神作为中国共产党人的精神谱系之一,是伟大时代精神的生动体现,是民族精神的重要组成部分,是中国人民宝贵的精神财富。弘扬劳模精神,营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气。新时代大学生作为中国特色社会主义建设者和接班人,要坚定理想信念,大力弘扬和继承中国共产党“爱岗敬业、争创一流,艰苦奋斗、勇于创新,淡泊名利、甘于奉献”的劳模精神,自觉担当起时代使命。

新时代为何要培育大学生劳模精神呢?

促进社会主义核心价值观践行。社会主义核心价值观承载着一个民族和国家的精神追求,体现着一个社会的价值追求,是联结不同民族的精神纽带。培育和弘扬社会主义核心价值观是凝魂聚气、强基固本的基础工程。劳模精神源于中华优秀传统文化的深厚积淀,是民族精神和时代精神的集中体现,在思想引领、爱国情怀、道德提升等方面与社会主义核心价值观具有高度的契合性,是对社会主义核心价值观的生动诠释,也是践行社会主义核心价值观的有效载体。

赋能美好生活的实现。追求美好生活的脚步自人类存在以来就从未停止,引导新时代大学生热爱劳动、崇尚劳动的品格,对每个人实现美好生活都有着重大意义。随着新时代科技的进步、精神文明的提升,人们对美好生活有了更高的追求,对精神层面的享受也提出了更高的要求。新时期的劳模精神可以帮助青年大学生树立正确的劳动观,增强其艰苦奋斗精神,激励青年大学生在劳动过程中不断自我克服、自我创新、自我突破,向着美好生活的目标不断前进。

助力落实立德树人根本任务。教育工作的根本任务在于立德树人,高校担负着培育新时代社会主义建设者和接班人的重任,是落实立德树人根本任务的主阵地,应该牢牢把握住“五育”并举、全面发展的教育方针,将劳模精神的培育贯穿高校教育全过程,充分挖掘劳模精神的育人价值,以劳模精神进校园为抓手,讲好中国劳模故事,以劳模追求卓越的高尚品德激励学生,引导学生感受劳模精神的魅力和价值意蕴,领悟劳模精神是大学生艰苦奋斗的人生哲理。

新时代如何培育大学生劳模精神呢?

强化媒体宣传,加强劳模示范效应。媒体作为社会守望者,肩负着引领公众树立正确价值观和劳动观的社会责任,是社会风气的标杆,向社会传播正能量。作为社会守望者的媒体,应该成为宣传劳模精神的主力军,引领舆论导向,深入挖掘社会中典型劳模人物和事例,广泛宣传这些劳模和先进人物的崇高精神。一个典型就是一面旗帜,一个典型可以带动一大群人,产生“一花引来万花开”的效应。只有典型选得准、树得牢、叫得响,才能真正发挥劳动模范的示范引领作用。

净化网络空间,营造崇尚劳动氛围。全国网络安全和信息化工作会议指出:“要加强网上正面宣传,旗帜鲜明坚持正确政治方向、舆论导向、价值取向……推进网络上宣传理念、内容、形式、方法、手段等创新,把握好时效,构建网上网下同心圆,更好凝聚社会共识,巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础。”在互联网时代,青年大学生作为网络原住民,无疑是网络空间的常客,日常生活所接收的信息也来源于网络,而大学生又处在人生观、世界观和价值观发展的重要时期,需要加以正确引导。因此,社会和媒体应该发挥导向作用,弘扬主旋律,壮大正能量,加强对一些与主流意识形态、正确劳动观和劳模精神有关的网络信息传播,输出真实、可信、可靠网络信息给大学生,为大学生树立正确的劳动观并营造良好的网络氛围。

以学生需求为导向完善培育内容,增强劳模精神培育针对性。当代大学生是“朝气蓬勃、好学上进、视野宽广、开放自信、可爱、可信、可为的一代”,他们是青年中的优秀群体,具备独特的个性,有着活跃的思想,对新事物有很高的接纳度和兴趣,传统式说教、灌输式的教育方式不能完全满足当代大学生的思想和心理发展特点。因此,在思政课堂上,教师要结合大学生的个性化需求,运用更合适的方法将抽象的理论知识转变为实践应用能力。首先,教师应该思考如何将劳模精神引入课堂中,在传授知识的过程中潜移默化使大学生接受劳模精神培育。其次,思政课教师还可以针对不同阶段的学生特点来使用更加合适的教学案例。

转变思想观念,提升价值认同。思想和认识决定着我们的行为和决策的方向、质量,只有转变思想观念、提高认识,才能真正激发大学生学习劳模精神的内生动力,才能使劳模精神的培育立竿见影。因此,大学生要不断加强对自身的教育,不断提高自身学习能力和劳动能力,在学习和劳动的过程中自觉摒弃对劳模精神的错误认知,真正地理解劳模精神的内涵和感悟劳模精神对自身发展的重要意义。只有不断提升对劳模精神的正确认知,形成正面的情感体验,才能真正地提高明辨是非的能力,进而转变错误的思想观念,提升对劳模精神的认同度。

坚定崇尚劳动信念,注重实践养成。大学生学习劳模精神不应该只是停留在理论层面,更重要的是付诸实践,要以丰富的实践活动助力大学生劳模精神的养成。“将所知所学转化为客观的物质生产力,必须依靠实践;使中华民族伟大复兴的中国梦以及广大青年的个人理想得以实现,同样依靠实践”。

新时代大学生作为社会主义建设者和接班人,担负着建设社会主义伟大事业的重任。劳模精神是中国共产党精神谱系之一,是中国精神的重要组成部分,也是促进大学生艰苦奋斗、勇往直前的重要精神动力。因此,在新的时代背景下,要加强对大学生劳模精神的培育,构建社会、高校、个人三位一体的协同育人模式,引导大学生从劳动模范、先进典型的故事中感受到他们的良好美德和道德风范,不断锤炼自身品德素养,为实现中华民族伟大复兴中国梦凝聚强大正能量。

(摘编自李金玉《新时代大学生劳模精神培育对策》)

1. 下列对文本相关内容的理解和分析,正确的一项是(3分)
 - 劳模精神是民族精神和时代精神的集中体现,是伟大时代精神的重要组成部分,是中国人民最宝贵的精神财富。
 - 劳模精神在某些方面与社会主义核心价值观具有高度的契合性,它是践行社会主义核心价值观的有效载体。
 - 立德树人是教育工作的根本任务,高校是落实立德树人根本任务的主阵地,因此高校的任务就是培育劳模精神。
 - 青年大学生作为网络空间的常客,应该发挥导向作用,净化网络空间,为树立正确的劳动

观营造良好的网络氛围。

2. 根据文本内容,下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 人类从未停止过追求美好生活的脚步,随着科技的进步、精神文明的提升,人们对美好生活有了更高的追求。
- B. 媒体应是宣传劳模精神的主力军,应帮助劳模发挥示范引领作用,深入挖掘社会中典型劳模人物和事例并广泛宣传。
- C. 在思政课堂上,教师应该思考如何将劳模精神引入课堂中并针对不同阶段的学生特点使用更加合适的教学案例。
- D. 大学生个性独特,思想活跃,使传统式说教、灌输式的教育方式不能满足当代大学生的思想和心理发展特点。

3. 下列说法中,不能支撑“用劳模精神落实立德树人任务”的观点的一项是(3分)

- A. 学校开展“净化网络空间,弘扬正能量”专题活动。
- B. 学校召开“学习劳模精神,做时代新人”主题班会。
- C. 学校邀请“五一劳动奖章”获得者到校分享心得。
- D. 学校举行“践行劳模精神,从我做起”的征文比赛。

4. 请简要分析文本的行文思路。(4分)

5. 当代大学生应如何发挥劳模精神的作用?请结合文本简要分析。(6分)

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,16分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

锁 肛 羊^[注] 尚 未

后半夜,花菊做了个奇怪的梦。

一双辨不清男女的手,干瘦,有力,顽固,不停地朝她嘴里塞红薯。花菊不想吃,又浑身绵软,无力躲避。那些红薯既滑又腻,不甜且酸,像没毛的老鼠排成队朝她肚里钻,恶心得她直吐黄水。

花菊醒来后,嘴里仍泛着酸腐味,像昨夜的饭菜没消化,仍在肚里发酵,心情就更不好了。一旁,唐年还在酣睡,晨光似海水涨潮,从挂了半截窗帘的窗户涌进来,拍打在他的脸上,本就黑黢黢的面孔在光线的反衬下,显得更黑,像涂了层锅底灰。

“该起来啦!”花菊踹了丈夫一脚。

唐年哼了一声,撩眼皮朝窗外瞟了一眼,又合上,鼾声再起。

花菊懒得再理他,从门房出来,花菊揉着浮肿的睡眼,走到院中羊棚前,打算先将咩咩乱叫的羊赶到院外的栅栏圈,再去热饭。羊群才挤出来一半,花菊就发现了异常。那只纯白的母羊早产了,戳在角落里痴痴地望着她,像在求助,又像在疑惑,脏兮兮的脚下趴了只羊羔子,通体乌黑,如一团湿漉漉、黑黝黝的卷发。

“别死睡了,下羔子啦!”花菊回头朝门房里喊。

这次,唐年超乎寻常地快,羊群刚刚拥到门房过道处,他就出现了,急急地打开院门,慌乱地将羊群赶进院外大桑树下的栅栏圈,转身趿拉着拖鞋跑过来。

“哪儿,在哪儿?”唐年叫。

花菊没接茬儿,她瞧出来了,小羊羔不正常,身子软绵绵的,虚弱得张不开嘴,令人揪心。

唐年弓着身子靠上前来。“这羊羔子,不吃奶肯定活不了。”

“你不吃饭能活啊?”花菊说着,站起身。

一个苍老的夹杂嘶嘶痰响的声音从身后传来。“扔了吧,这羊,活不了。”是公公唐老蒿。

阳光下,小羊羔身上的卷毛像刷了层黑油,反射着晶莹的光,瘪瘪的肚子一起一伏,看到花菊走过来,黑眼珠一动不动地望着她,似乎想说些什么。花菊蹲下,轻轻抚摸了几下柔软的小羊羔,出了会儿神,又扶着膝盖站起来,回门房拿了只碗,走到栅栏圈旁,将那只卧在桑树下的忧伤母羊赶了起来。

花菊蹲下身,盯着母羊,见它痴痴呆呆的,便动手挤了小半碗羊奶。她端着羊奶走到小羊羔身旁,俯身将它抱到怀里,一只手轻轻掰开了它的嘴。小羊羔的嘴软软的,像棉花团,心跳还是有力的,花菊能感受到,甚至觉得自己的心跳与这条小生命的心跳产生了共振。^① 一股暖流在花菊体内迅速弥散开来,她的额头上渗出了细密的汗珠。

儿子唐水小时候,可没这么费劲。小时候省心,大了可就费心了。二十好几了,愣是谈不成个对象。其实,也不怪儿子没出息。现在的村里,不是逢年过节,哪还能见到个年轻女子,即便上了个最差的学校,只要能留在外面,莫说大城市了,就算在小县城里租房,女孩们也不愿再回村,一个个精得像树梢的雀子。儿子上班的玛钢厂也没几个女工,唐水跟他爹一样嘴笨,不善言辞,找对象真成了老大难。

花菊脑门上的汗珠更密实了。她慢慢往掰开的小羊羔嘴里送奶水,似乎送进去一些,小羊羔还蹬踹几下后腿,比刚才有了些力道。再往嘴里倒,它却没往下咽,任由白色的奶水顺着嘴角淌下来,滴滴答答,白白黑黑,反差极大,像羊在哭。

“一会儿,你自个下地薅草吧,我到镇上给它买点药。”花菊对正在吃第五个包子的唐年说。

花菊喜欢骑电动车,倒不是比自行车快,而是骑电动车耳旁会有风,风擦发丝,能使人的心绪飘逸起来。这时,花菊常常会把自己想象成电视广告里的大明星,会感觉自己的日子其实也不差,哪怕当初嫁过来只有三间破瓦房又如何。作为一个女人,花菊已经五十岁了,但她仍觉得体内的某个角落里,十七岁的自己,二十七岁的自己,三十七、四十七岁的自己都还在,有的站着,有的坐着,有的在奋力奔跑着,清清楚楚,实实在在,就像溜过去的那些春夏秋冬,没一个是虚的。只要活儿不是很累,这种情绪就会时不时弥漫出来,如沐春风,哪怕日子过得一地鸡毛,她也能找出最漂亮的那根来哄一哄自己。

去年,村里到镇上的水泥路铺了厚厚的沥青。花菊骑着电动车跑在上面,一点不颠,偶尔碰到个缓坡,就像小船行驶在宽阔平静的水面上,悠悠的,很舒坦,让她想闭上眼眯一会儿。然而,想到那只可怜的小羊羔,花菊瞬间清醒了。

十五分钟后,她走进了镇上的兽药店。

店主是个五十多岁的跛脚男人,小时候得过小儿麻痹,影响了走路,却没影响他那精明的头脑和蜜罐似的嘴巴。因这两年养羊,花菊早跟他熟络了。

“站不起来?站不起来咋喂奶嘛。”

“说那废话有啥用,咋办啊?”花菊嘴上狠,脸上却笑。

“它会喂吗?”跛脚男人问。

“我哪儿知道?”

“你没试?”

“咋试?”

“用手指啊,没有吸的动作吗?”

花菊的心猛地跳了几下,想起给小羊羔喂奶的时候,她的确将手指伸进过羊口。“有的,有的。”她高兴地说。

“那就好办了。”跛脚男人说罢，转过身去，在药架上拿了一只20ml注射器，一瓶葡萄糖，一盒复合维生素注射液。

花菊急忙接过来。

“这个，给羊羔注射用，”跛脚男人指着药盒，“打完针后，针头拔下来，用这个针管，一点点给它往嘴里送葡萄糖。”

“送羊奶可行？”花菊插话。

“当然可以。”跛脚男人说。花菊算过账，拿着药走了出来。

②阳光更猛烈了，似乎要将世间万物脱水固定下来，但花菊的心情是好的。

“这羊，一定能救活。”

(有删改)

[注]锁肛羊：初生羔羊的肛门被皮肤覆盖，叫锁肛。

6.下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏，正确的一项是(3分)

- A.花菊梦到自己被迫吃难以下咽的红薯，暗示了她家庭贫困，生活条件艰苦，为全文奠定了悲凉的基调。
- B.小说写花菊丈夫的脸像涂了锅底灰以及花菊脚踹丈夫等动作，正侧结合，刻画了花菊丈夫的人物形象。
- C.面对初生的不正常的小羊羔，花菊的丈夫和公公都认为它养不活，花菊开始也有要放弃小羊羔的想法。
- D.从花菊和兽药店店主简短的对话中可以看出，兽药店店主虽然跛脚，却是一名医术精湛、充满爱心的兽医。

7.关于小说中对花菊儿子叙述的段落，下列说法不正确的一项是(3分)

- A.这个段落在叙述方式上属于插叙，说明人生并非一帆风顺，也交代了当时的社会环境。
- B.由呵护小生命而激发出来的母爱使花菊想到自己的儿子，体现了花菊对儿子的关爱。
- C.花菊照看年幼的儿子没那么费劲，这反衬了照顾孱弱的小羊羔给花菊带来了很大的压力。
- D.这段文字是花菊的心理活动，语言质朴平实，既符合人物的身份，又符合小说的情节。

8.请分别简要赏析小说中两处画横线的句子。(4分)

9.小说中“哪怕日子过得一地鸡毛，她也能找出最漂亮的那根来哄一哄自己”这句话有什么作用？请结合小说简要分析。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

材料一：

刘备，字玄德，少孤，与母贩履^①织席为业。舍东南角篱上有桑树，高五丈余，遥望见童童^②如小车盖，往来者皆怪此树非凡，或谓当出贵人。刘备少时，与宗中诸小儿于树下戏，言：“吾必当乘此羽葆盖车^③。”

(选自陈寿《三国志》，有删改)

材料二：

初，琅琊诸葛亮寓居襄阳隆中，每自比管仲、乐毅。时人莫之许也，惟颍川徐庶与崔州平谓为信然。州平，烈子也。

刘备在荆州，访士于襄阳司马徽。徽曰：“儒生俗士，岂识时务，识时务者在乎俊杰。此间自

有伏龙、凤雏。”备问为谁，曰：“诸葛孔明、庞士元也。”徐庶见备于新野，备器之。庶谓备曰：“诸葛孔明，卧龙也，将军岂愿见之乎？”备曰：“君与俱来。”庶曰：“此人可就见，不可屈致也，将军宜枉驾顾之。”

备由是诣亮，凡三往，乃见。因屏人曰：“汉室倾颓，奸臣窃命，孤不度德量力，欲信^④大义于天下，而智术浅短，遂用猖獗^⑤，至于今日。然志犹未已，君谓计将安出？”亮曰：“今曹操已拥百万之众，挟天子而令诸侯，此诚不可与争锋。孙权据有江东，已历三世，国险而民附，贤能为之用，此可与为援而不可图也。荆州北据汉、沔，利尽南海，东连吴、会，西通巴、蜀，此用武之国，而其主不能守，此殆天所以资将军也。益州险塞，沃野千里，天府之土；刘璋暗弱张鲁在北民殷国富而不知存恤智能之士思得明君。将军既帝室之胄，信义著于四海，若跨有荆、益，保其岩阻^⑥，抚和戎、越，结好孙权，内修政治，外观时变，则霸业可成，汉室可兴矣。”备曰：“善！”于是与亮情好日密。关羽、张飞不悦，备解之曰：“孤之有孔明，犹鱼之有水也。愿诸君勿复言。”羽、飞乃止。

(选自司马光《资治通鉴》，有删改)

[注释]①履：草鞋。②童童：枝叶覆盖的样子。③羽葆盖车：用五彩鸟的羽毛装饰车盖的车，即皇帝乘坐的装饰华丽的车。④信：同“伸”，伸张。⑤猖獗：失败。⑥岩阻：天然险阻。

10.材料二中画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。(3分)

刘璋暗[A]弱[B]张鲁在北[C]民殷[D]国富[E]而不知[F]存恤[G]智能之士思[H]得明君。

11.下列对材料中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A.少，指年少，与“少无适俗韵”[《归园田居(其一)》]中“少”的含义相同。
- B.莫，指没有谁，与“莫辞更坐弹一曲”(《琵琶行并序》)中“莫”的含义不同。
- C.东，名词作状语，与“古来万事东流水”(《梦游天姥吟留别》)中“东”的用法不同。
- D.帝室之胄，指皇帝的后裔，文中指刘备是汉朝皇帝的后代。

12.下列对材料有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A.刘备很小的时候，他的父亲就去世了。他与母亲通过卖鞋子、织草席来谋生。
- B.刘备在荆州时向襄阳人司马徽寻访人才，司马徽向刘备推荐了诸葛亮与庞统。
- C.刘备拜访了诸葛亮三次，才见到了诸葛亮，他向诸葛亮询问实现志向的计策。
- D.诸葛亮认为，曹操实力强大，不可与他争锋，可与孙权、刘璋、张鲁等人联盟。

13.把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1)往来者皆怪此树非凡，或谓当出贵人。(4分)

(2)备曰：“善！”于是与亮情好日密。(4分)

14.刘备从一介贫民最终成为一方霸主，其取得成功的因素有哪些？请结合材料简要概括。(3分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首明诗，完成15~16题。

和沈石田先生咏落花二首(其十) 唐时升

绝代佳人奈老何，千红万紫尽婆娑。
好天良夜三通角，寒食清明一掷梭。
罗袖几回承不着，绣鞋频避踏还多。
春光摇荡江南北，泪落长秋月下歌。

15. 下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A. 首联将落花比作“绝代佳人”,描绘了落花凋零的景象,生动形象地写出了落花的美丽与无奈。
- B. 颔联中“三通角”指夜晚的角声响起了多次,“一掷梭”运用了夸张的手法,暗示了落花的命运。
- C. 颈联通过罗袖接花接不住、绣鞋频频避开却还是踩到落花的情景,直接描写了落花的飘零之状。
- D. “春光摇荡”描绘了春天的美好景色,与“泪落长秋”的情景形成强烈的反差,给人以情感震撼。

16. 杜甫在《江南逢李龟年》中写道“落花时节又逢君”,借“落花”抒情,本诗也借“咏落花”抒发情感,请简要分析二者情感的异同点。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)曹操《短歌行》中,“▲,▲”两句表达了诗人因思念贤才而一直低声吟诵到今天的慨叹。
- (2)陶渊明《归园田居(其一)》中,“▲,▲”两句运用对偶等修辞手法,表达了诗人身在宦海却心系田园的心情。
- (3)辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》中,词人回顾了元嘉年间的那次北伐,宋文帝刘义隆本希望能够“▲”,但由于行事草率,最终却“▲”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用Ⅰ(本题共3小题,10分)

阅读下面的文字,完成18~20题。

泱泱中华,万古江河。习近平总书记深刻指出:“如果不从源远流长的历史连续性来认识中国,就不可能理解古代中国,也不可能理解现代中国,更不可能理解未来中国。”(a)中华文明是唯一世界上连续不断且以国家形态发展至今的伟大文明。从留下“中国”一词最早文字记录的西周青铜器何尊,到铸有“中国大宁”铭文的湖南长沙伍家岭出土汉代铜镜,再到出土于新疆和田地区的“五星出东方利中国”汉代织锦护臂,作为历史的见证,考古文物生动展现出中华文明弦歌不辍、中华文脉绵延不绝。

事实上,(b)考古既是在不断发现遗存,探寻历史,(c)也是在不断传承历史,弘扬文化。遗址的发掘与复原、文物的保护与修复,不仅让历史遗迹、文化瑰宝①,重获新生,也让更多人能够在触摸历史中感知中华文明的独特魅力,在思接千载中读懂“何以中国”。(d)与考古文物的每一次相遇,(e)都能让我们更直观地看到先人的生活习俗、思维方式、审美取向,感受中华文化的源远流长,体会中华文明的②。在这个意义上,文物不仅是历史的见证,也是坚定文化自信的重要物质载体。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(2分)

19. 文中画波浪线的句子有两处表述不当,请指出其字母并进行修改,使语言表达准确流畅。可少量增删词语,不得改变原意。(4分)

20. 文中画横线的句子改为“就不可能理解古代中国、现代中国、未来中国”,表达效果有什么不同?(4分)

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,10分)

阅读下面的文字,完成21~22题。

写一本小说不容易,①。平常人读小说,往往以为既是“小说”,必无关宏旨,所以就随便一看,看完了顺手一扔,有无心得,全不过问。这个态度,据我看来,是不大对的。

②,并不是完全因为它“小”而易读,可供消遣。反之,它之所以能够存在,正因为它有特具的作用,不是别的文体能替代的。

小说是讲人生经验的。我们读了小说,才会明白人间,才会知道处身涉世的道理。哲学能教咱们“明白”,但是它不如小说说得那么有趣,那么亲切,那么动人。因为哲学板着面孔说话,而小说则生龙活虎地去描写,使人产生兴趣,因而也就不自觉地产生了潜移默化的作用。历史也写人间,似乎与小说相同。可是,一般来说,历史往往缺乏文艺性,使人念了头疼;即使含有文艺性,也不能像小说那样圆满生动,活灵活现。历史可以近乎小说,③。世间恐怕只有小说能原原本本地描画人世生活,并且能暗示出人生意义。就是戏剧也没有这么大的本事,因为戏剧须摆到舞台上去,而舞台的限制往往让剧本不能像小说那样自由描画。于是,我们知道了,小说是在书籍里另成一格,它不是仅供我们念着“玩”的。

21. 请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过10个字。(6分)

22. 请结合语段简要概括哲学、历史、戏剧和小说各自的特点。(4分)

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

青春是美好的,美好的青春永远属于志向远大、力争上游的人。青年对想做的事要敢试敢为,努力从无到有、从小到大,把理想变为现实。要敢于立潮头,做先锋,而拒绝做过客,当看客,要让青春年华在历史的舞台焕发出绚丽的光彩。

以上材料对我们颇具启示意义。请结合材料写一篇文章,体现你的感悟与思考。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

